



В.Г. ПОПОВ

УЛИЦЫ ГЕРОЕВ ЯРОСЛАВИИ



Публикация рекомендуется для широкого круга читателей, и прежде всего тем, ярославцам, которые интересуются историей развития нашего исторического региона, посвящена 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

В ней повествуется сведения о ярославцах- Героях Советского Союза и Героях Социалистического труда, именами которых названы улицы, проезды, переулки в городах, поселках, населенных пунктах Ярославской области и других районах Российской Федерации.

Публикация подготовлена ветераном войны и военной службы Поповым В.Г и опубликована при активном участии ветеранов областного, городского и Краснопереконского Советов ветеранов войны и труда, сотрудников Правительства Ярославской области и мэрии города Ярославля.

В публикации широко использован архивный, энциклопедический и краеведческий материал.

ГЕРОИ ЯРОСЛАВИИ

Почетное звание Героя Советского Союза было учреждено Посланием Центрального Исполнительного Комитета СССР (далее – ЦИК) от 6 апреля 1934 года. Звание Героя присваивалось Президиумом Верховного Совета (далее – ПВС), вручался орден Ленина как высшая награда Советского государства и грамота.

Для особого отличия Героев по Указу ПВС СССР от 1 августа 1939 года учреждена медаль «Золотая Звезда», которая вручалась с орденом Ленина и грамотой.

14 мая 1973 года Указом ПВС СССР при втором и последующих присвоенных званиях Героя награжденному каждый раз вручается орден Ленина, и грамота и на Родине устанавливается бронзовый бюст.

Первое Постановление ЦИК СССР о присвоении звания Героя Советского Союза состоялось 20 апреля 1934 года о присвоении звания Героя Советского Союза 7 летчикам: Анатолию Ляпидевскому, Сигизмунду Леваневскому, Василию Молокову, Николаю Каманину, Маврикию Слепневу, Михаилу Водопьянову, Ивану Доронину за спасение челюскинцев из арктического плена. Медаль «Золотая Звезда» за №1 вручена летчику Ляпидевскому.

Всего за годы Советской власти звание Героя Советского Союза присвоено 12 770 человек, в их числе 200 звание присвоено дважды, Будёный С.М., Кожедуб И.Н., Покрышкин А.И. – трижды, Брежнев Л.И, Жуков Г.К. – четырежды.

Среди ярославцев, которые родились, проживали и внесли достойный вклад в развитие родного края, 242 Героя Советского Союза, в том числе 91 пехотинец, 71 летчик, 27 артиллеристов, 23 танкиста, 11 саперов и 10 моряков и

5 связистов, 1 космонавт, 2 кавалериста и медик. Четверо ярославцев дважды Герои Советского Союза.

В Ярославле звание дважды Героя Советского Союза присвоены генералам Байкову П.И., Гулаеву Н.Д., контр-адмиралу Папанову И.Д. и майору Голубеву В.М.



Генерал армии Батов Павел Иванович (1897-1945), из Рыбинского уезда крупный военачальник, участник Первой мировой и Гражданской войны в России, гражданско-революционной в Испании, советско-финляндской и Великой Отечественной войнах.

В Первую мировую войну унтер-офицер Батов – командир отдельной разведки добывал ценные сведения о противнике, был ранен, награжден двумя Георгиевскими крестами и двумя медалями «За храбрость».

В Гражданскую войну участвовал в разгроме Врангеля. В 1932 году закончил военную академию и служил в гарнизонах Ярославской области и города Москвы.

В 1936-1938 гг. был военным советников в Испании, в 1939 году командиром особого стрелкового корпуса в Советско-финляндской войне. Великую Отечественную войну начал командующим 51-й армии, 15 октября 1942 года принял в командование 65-ю армию и с ней прошел всю Великую Отечественную войну под командованием К.К. Рокоссовского.

65-я армия под его командованием участвовала в Сталинградской и Курской битвах, форсировании Днепра, Севской, Белорусской, Восточно-Померанской и Берлинской операциях.

Славный боевой путь в 3525 км прошла 65-я армия и провела в наступлении 390, обороне–522, резерве СВГК – 71,

всего 983 боевых суток от формирования и до конца войны. Армии 23 раза салютовала Москва и 27 раз объявлялась благодарность по приказам ВГК майора И.В. Сталина.

П.И. Батов считался лучшим командиром из 193 военачальников СССР. Ему дважды присваивалось звание Героя Советского Союза (30.10.1943) за форсирование Днепра и (02.05.1945) – за Белорусскую операцию, взятие Штеттина, Данцига, Гданьска.

За заслуги перед Отечеством Павел Иванович Батов награжден 20 орденами и 14 медалями Советского Союза, 14 высшими орденами и 20 медалями иностранных государств. П.И. Батов почетный гражданин 8 городов России и Европы. Ему установлен памятник в Рыбинске.



Генерал-полковник Кулаев Николай Дмитриевич (1918-1985), дважды герой

Советского Союза, уроженец области Войска Донского. Боевое крещение получил под Сталинградом, в первом ночном полете сбил бомбардировщик «Хе-111». На Курской дуге вступил в бой с тремя немецкими истребителями. Одного сбил из пушки, а другого тараном. 15 июля в составе 16 истребителей было сбито

45 самолетов, на счет Гулаева занесли 2 истребителя и бомбардировщик. К этому времени он совершил 95 боевых вылетов, метко сбил 13 (1 тараном) и 5 в группе. 28 сентября 1943 года ему присвоено звание Героя Советского Союза. За 125 боевых вылетов в 42 воздушных боях сбито 42 самолета лично и 3 в группе, капитану Гулаеву 01.07.1944 г. вручили вторую медаль «Золотая Звезда».

За время боевой работы Н.Д. Гулаев совершил 240 боевых вылетов и участвовал в 69 воздушных боях, сбил 57 вражеских самолетов и ему по приказу НКО № 294 от

19.08.1941 г. должны присвоить трижды Герой Советского Союза, как Ивану Кожедубу и Александру Покрышкину. За какие-то упущения по службе ему «заморозили» третью медаль «Золотая Звезда».

Генерал Гулаев Н.Д. в 1955-1957 гг. служил в Ярославле командиром 133-й авиадивизии, был начальником гарнизона. Н.Д. Гулаев был прекрасным летчиком и командиром-воспитателем. Он говорил, что «противника я не только вижу, но и как говорят, чувствую затылком».

За героизм и мужество награжден 2 орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, 4 орденами Красного знамени, 2 орденами Отечественной войны I степени, 2 орденами Красной Звезды.

Ему установлены памятники на родине в г.Аксае, мемориальные доски в Ротове-на-Дону, Москве и Ярославле.



Контр-адмирал Папанин Иван Дмитриевич (1894-1986), дважды Герой Советского Союза, участник Гражданской, советско-финляндской и Великой Отечественной войны. Начальник главного управления северного морского пути.

С мая 1937г. по февраль 1938г. возглавлял первую дрейфующую станцию "Северный Полус". За 274 суток четверка отважных исследователей Арктики дрейфом на льдине прошли 2500 км, выполнили более 1700 различных исследований и измерений. За образцовое выполнение правительственного задания Папанину И.Д. по указу Президиума Верховного Совета СССР от 26.06.1937г., остальным членам экспедиции Ширшову, Кренкелю, Федорову указом от 23.03.1938г. присвоено звание Героя Советского Союза.

Вторую медаль «Золотая Звезда» ему вручена 03.02.1942г. за спасение научной экспедиции на судне «Георгий Седов».

Особое место в жизни Папанина занимает небольшой поселок Борок в Ярославской области.

Здесь за 20 лет (1952 - 1972) вместо небольшой и не перспективной биостанции создал институт биологии внутренних пресных вод академии наук СССР, который проводит работы не только внутри нашей страны, но и в таких странах как Швеция, Канада, США.

До последних дней своей жизни он находился в строю.

За беззаветное служение Отечеству награжден 9 орденами Ленина, Октябрьской революции, двумя орденами Красного знамени, Нахимова I степени, Отечественной войны I степени, Трудового Красного Знамени и Красной Звезды.

Ему установлен бюст - памятник на родине в городе Севастополе и поселке Борке. И.Д. Папанин является первым почетным гражданином Ярославской области за всю тысячелетнюю историю ярославского края.



Майор Голубев Виктор Максимович (1915-1945), дважды Герой Советского

Союза. Потомственный угличанин. В городе на Волге прошло его детство, окончил 9 классов и был направлен в Харьковскую военно-авиационную школу, которую окончил в 1939 году. Командир авиационного звена 285-го штурмового авиационного полка. За 5 месяцев войны уничтожил до 50 танков, орудий, более

300 автомобилей и до 20 самолетов, один из них в воздушном бою. К маю 1942г. совершил 100 боевых вылетов и ему 12 августа 1942 года присвоили звание Героя Советского

Союза. В Курской битве к августу 1943 года командир эскадрильи майор Голубев совершил 157 боевых вылетов и его по указу Президиума Верховного Совета СССР от 28.08.1943 года наградили второй медалью «Золотая звезда». Всего на Западном, Сталинградском, Юго-западном и Южном фронтах он, военный летчик-штурмовик совершил 260 боевых вылетов в результате которых уничтожил более 80 танков, 450 автомашин и более 20 самолетов. 14 апреля 1944 года как перспективный летчик и командир был, направлен на учебу в Военно-воздушную академию. Через год 17 мая 1945 года погиб при выполнении обычного планового учебного полета. Бронзовый бюст установлен на аллее героев в парке «Победа» города Ленинграда, в Угличе установлена мемориальная доска на доме, где он жил до призыва в армию. Награжден орденом Ленина, двумя Красного Знамени, Отечественной Войны II степени и Красной Звезды.

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ



Первым Героем Советского Союза с Ярославской области стал **танкист лейтенант Новиков Василий Михайлович** из Пошехонского уезда. В ноябре 1936 - октябре 1937гг. принимал участие в национальной освободительной войне испанского народа. В предместьи Мадрида его танк был подбит и начался пожар. Экипаж покинул машину и держал оборону до подхода республиканцев. Новиков отбивался до последнего пулеметного диска. В бессознательном сознание его отправили в ближайший госпиталь, врачи насчитали 21 ранение на теле и голове, тяжелую контузию, многочисленные ожоги рук и шеи. Ему

сделали несколько операций, долечивался на Родине. Звание Героя присвоено по указу Президиума Верховного Совета от 04.07.1937 года.



Первым Героем Советского Союза в городе Ярославле стал уроженец города Ярославля помощник командира 22-го истребительного полка, участник боев у реки Халхин-гол **капитан Балашов Александр Иванович (1905-1939)**.

Провел 5 воздушных боев, сбил японский истребитель и был дважды ранен. В последнем шестом вылете 10 июня 1939г. был тяжело ранен и, собрав последние силы, посадил свой истребитель И-16 в степи.

С трудом вылез из кабины и укрылся от палящих лучей солнца под крылом самолета. Ближе к вечеру наши танкисты обнаружили летчика и 80 км осторожно везли в ближайший госпиталь. В пути он скончался. Похоронен в братской могиле на месте боев. Звание Героя Советского Союза присвоено 29.08.1938 года. Награжден орденом Ленина, монгольским орденом Боевого Красного Знамени. Его именем названа улица в Дзержинском районе города Ярославля.



Одним из первых Героев Великой Отечественной войны стал ярославец летчик-истребитель **Михаил Жуков (1917-1943)**. Боевой воспитанник ярославского аэроклуба открыл 24.06.1941г. на четвертом вылете. Он преследовал немецкий юнкерс, зашел ему в хвост и расстрелял с расстояния 50м по кабине вражеского летчика. 29 июня 1941 года в небе над Псковским озером в воздушном бою израсходовал боезапас и, не желая упустить вражеский

самолет, пикированием вогнал его в озеро. 8 июля 1941 года в газетах был опубликован указ о присвоении звания Героя Советского Союза летчикам 158-го истребительного авиаполка Здоровцеву, Харитонову и Жукову. Авиаполк Жукова охранял подступы к Ленинграду, «Дорогу жизни» и Волховскую ГЭС.

12 января 1943 года в день начала операции «Искра», вылетел на прикрытие войск в районе Дубровки в свой последний 263 боевой вылет. Четверка И-16 вела бой с девятью вражескими истребителями. Самолет Жукова был сбит и упал на вражеской территории. Его именем названа улица в городе Ярославле в сквере перед профессиональным училищем установлен бронзовый бюст, навечно занесен в список тружеников Ярославского шинного завода и в книгу Почета.



Первым Героем из женщин во время Великой Отечественной войны стала **партизанка Космодемьянская Зоя Анатольевна (1923-1941).**

При выполнении второго боевого задания входила в отряд ярославца Бориса Крайнова. Благополучно прошли передний край. На третьи сутки попали в засаду. Раненых и больных отправили на партизанскую базу. Борис Крайнов с небольшой группой разведчиков решил в деревне Петрищево уничтожить немецкий штаб воинской части, склад и конюшню. Зоя с задания не вернулась. Несмотря на жесточайшие пытки она не выдала военной тайны и назвалась "Таней". Её последние слова с петлей на шее: «Мне не страшно умереть. Это счастье умереть за свой народ. Прощайте, товарищи, боритесь не бойтесь» Звание Героя Советского Союза присвоено по указу Президиума Верховного Совета СССР от 16 февраля 1942г. Награждена

орденом Ленина. Во многих городах Российской Федерации её именем названы улицы, а также в Ярославле в Ленинском районе.

К этому следует добавить, что 243-я стрелковая дивизия в Смоленской наступательной операции прорвала оборону 197-й полевой немецкой дивизии, в которой казнили Зою. Фашисты понесли большие потери, один из полков был разбит и захвачено его знамя. Подготовка к операции проходила под девизом: «Отомстим за Зою».

Продолжение следует.